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Ist das H-P-Gesetz anwendbar fir die Blutstromung?

Giiltigkeitsbedingungen?

* inkompresible FI.? @
* laminare Strémung? @

* stationére Strémung?

@

* newtonsche FI.? @

Folgerung: H-P nur qualitativ anwendbar!

Blutstromung

= Regulation der Volumenstromstarke laut Hagen-Poiseuille-Gesetzes:
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= Rolle der Elastizitat von Aorta und Arterien (Windkesselfunktion):

Kontraktion Aorta bzw. Arterien
der Herzkamr dehnen sich
TN elastisch aus

Aorta bzw. Arterien
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4. Bewegung von Teilchen in reellen Fliissigkeiten

Bei kleineren
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Bei gleichméRigen Bewegung: Fyeyequng = Fr

lll. Stofftransport (Diffusion)
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1. Grundbegriffe

= Diffusion: Tendenz zur gleichmaRigen Verteilung von Molekiilen durch

. . v 1 o die thermische Bewegung
Beweglichkeit (u) eines Teilchens: ¥ =—— = u= —> s. Diffusion
Bewegung 67[ 77 r
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= Stoffstromdichte (J):
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= stationare Diffusion: zeitlich konstant

2. Transportgesetz — 1. ficksches Gesetz
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» Messung:
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eine Moglichkeit — dynamische Lichtstreuungsmessung
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Autokorrelationsfunktion

3. Das 2. ficksche Gesetz: A[ Ac) A
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Lésungen:
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= Welche ist ,schneller” fiir O,-Transport im Gewebe? Diffusion <> Blutstrémung

Gefaly | Kapillaren

A (cm?) 4500

v (cm/s) 0,022
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= Diffusion durch eine Membran (passiver Transport)

Fir neutrale Teilchen:
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